

涟水,是远近闻名的教育之乡、革命老区,自古以来,文教昌明,英杰辈出,素有“安东才子”之美誉。当代涟水,更是人才济济,能人迭出,他们已然成为家乡的自豪和骄傲。

## 《天南地北涟水人》征稿启事

历程记录下来,展示他们的精神风貌,以此激励和鼓舞全县人民。

热切希望县内外涟水籍人士和广大读者踊跃投稿或者提供相关资料线索。稿件一经采用,将及时付给丰厚稿酬。提供有效线索者,将获得60—120元奖金。对长期提供稿件人员,可聘为《涟水日报》新媒体特约记者。

来稿要求言之有物、真实可信、不说空话,

从一个切入点下笔,具体写法可参照已刊用的“涟水人物”稿。文稿原则上不超过2000字,同时附4张以上与文稿相关的照片,统一发至634442600@qq.com。

联系电话:13801401022 18994585360

地址:涟水城南县广电大楼5楼涟水日报社

本征稿启事长期有效,欢迎相互转告。

# 刘敞写于涟水的《吊海文》

□ 张一民

刘敞(1019年—1068年),字公是,号原父,江西新余人,其赋文在当时最为有名,堪称辞赋大家。

他在涟水写的《吊海文》是一篇情理兼备、文辞雅瞻的辞赋:

北望沧海兮,哀逝者之如斯;阳既赴而不反兮,仲连又辞贵而不为。嗟乎,遭世不幸,贤智躊躇。宁不足以自全兮,诚耻群乎贪俗。黄鹄之洁身而高飞兮,知陋之为辱。视九渊之潜龟兮,孰与夫太庙之孤独?《易·明夷》之象兮,贵于飞而欲速。四海岂其无君兮,羌异心而同欲。嗟乎,彼茫茫之穷波也,上乎无天,下乎无地;长蛟巨鱼,狂搏贪噬。虽服左衽,逐臭为类;言语不通,衣服殊制。非先王之故乡,胡为久安此憔悴?嗟乎,先生之意我知之矣。上暗下塞,是非罔诏。孰若晞发阳阿之耀?慷慨背憎,人怀其忧,孰若自放至清之流?行乎无朋,言乎无伍,孰若高蹈,与世无睹?是皆先生之心已。嗟乎,东夷之溷浊兮,孰有慕夫先生之所为?诚自托于圣人兮,名靡灭而无期。胡生不辰兮,曾不及今之世也。寃客容兮,得夫子之志也。礼乐明备兮,大人位也。胡今之望兮,古弃反

也?呜呼远哉兮,是可哀也。夫子之魄兮,傥还来也!

刘敞观海写景,抒怀招魂。他凭吊周末贤士徐衍等人为民请命屡屡受阻,只得选择了负石投海。在赋文中,刘敞一方面赞美他们洁身自好的行为,一方面又指出消极避世的浮海行为不足取,同时还用古今对比,衬托出今世的政治清明。文字虽然不多,但刘敞把海势写得奇肆壮阔,气象浑成,并寓情于景,以文载道,用《易经》入赋,阐释义理,以“明夷待访、垂翼于飞”的卦象表明人生追求。

《吊海文》写于涟水,这在刘敞赋前《序》中说得很清楚:

襄贲之城在涟水,东走大海八十里,余日夕登焉,美其壮观,可以为赋。而土俗无足语者,又悲前世君昏政乱,而贤者往往自放于海,恨不出于今世,使效能事职也。乃为文吊徐衍而下四人,以舒吾怀……

“襄贲”乃涟水县旧称,建于南北朝时期,隋开皇五年,改“襄贲”为“涟水”,北宋年间,因其军事地位特显,境内建有多处营垒,行政区划一度称之为“涟水军”。绍圣四年书画家米芾出任“涟水军使”曾寄信给吴江主簿程俱,称“军宅枕岱一枝,左海八十里在目中,真伟观也。”(见程俱《北山集》),信中所说涟水军距离东海的

路程与刘敞所言一致,可见刘敞日夕屡登的“襄贲之城”就是涟水城。

那么,刘敞又是在何时写《吊海文》的呢?这和刘敞的父亲刘立之任涟水军使有关。

刘立之是一位学识渊博、德能兼备的地方官员,然而在宋宝元二年(1039年),河南渑池令张诰流放岭南,受此案牵连,刘立之亦被坐免,但不久就有人奏言:“西边不宁,宜选用才干通敏之士,如刘某者,不当在散地”(见刘敞《先考益州府君行状》)。由是,宋仁宗于庆历二年(1042年)复召刘立之为彼部员外郎,知涟水军。此时刘敞二十岁,得以随父来到涟水,就读于涟水军学。刘立之于庆历三年(1043年)九月又迁升为湖北转运按察使。由此可知,刘敞《吊海文》写作时间当在庆历二年至三年。

值得一提的是,刘立之在涟水不到两年的时间里便在一条河流的



入淮口新建了大浦脯,既解决了这一带的水涝灾害问题,又通淮潮于城中,便利船运往来。

大浦脯开凿这一天恰逢大诗人苏舜钦路过,他写下了一首《观放脯》的诗,又了解到大浦脯是刘立之会同转运使调集郡县中的部分士兵和物资,用一个多月的工期建起来的。苏舜钦便又写下了《涟水军新脯记》,立碑勒石。

刘立之在涟水的所作所为给刘敞留下了深刻的印象和影响,尤其是他身上的那种不计较个人得失的积极进取精神,或许对《吊海文》的写作也有所启发。在后来的人生道路上,刘敞也正是用这种精神去激励自己。

## 听彭云生谈涟水古城墙

□ 杨海燕

在古代,由于军事防御不发达,城墙和其它辅助军事设施一起构成了军事防线,对抵御外敌起到十分重要的作用。涟水县历史悠久,曾经的古城墙见证了风云变幻的历史沿革,随着岁月流转,古城墙逐渐失去了作用,最终消失在人们的视线里。

近日,记者采访了我县文史专家彭云生,听他讲述了涟水古城墙的来龙去脉。

“《水经注》云‘淮水绕故城东’……”彭云生介绍说,“淮河在当时的淮浦城的东面,故称‘故城东’,既称淮浦为城,说明当年此地已有城。魏晋南北朝时,匈奴、鲜卑等少数民族占领北方,汉人向南迁移,南齐建元二年(公元480年),东海郡划归冀州,改称为北东海郡,侨治在连口(连口即今涟城),所以连口是北东海郡的郡治所在地,这里当时成了全国重镇。连口是淮水入海口,为交通运输屯兵之地,交通方便,经济发达。”

“明正德13年(1518年)修的《淮安府志》和明潘损等人编纂的《淮郡文献志》都说到晋时袁真君‘尝典淮郡……游于涟城’,有人认为这里的‘城’是指的建制,但我参考其它史料认为是‘城池’,但究竟是砖城还是土城,尚



无考证。”

记者从古玩爱好者手中得到过几张“涟水军”“涟东水军”的城砖拓片,这些城砖都出自于淮安区,据收藏这些城砖的赵晨说,它们的年代是北宋——那么,那时涟水有城吗?

彭老跟记者讲述,涟水过去临海,唐朝时,是全国四大盐场之一,宋朝以后,盐业更加发达,淮河以南、淮河以北都有多个盐场。国家在宋、元、明时成立盐运使司,盐运使司总部设在扬州,下面有三个盐运分司,其中淮南、淮北设的两淮盐运分司设在涟水,下面有

是一个扩张性的国家,又因为执政的是少数民族,城墙会阻碍他们的马队进出,所以三城尽毁——当时是砖城还是土城,尚无考证。”

彭老跟记者讲述,涟水过去临海,唐朝时,是全国四大盐场之一,宋朝以后,盐业更加发达,淮河以南、淮河以北都有多个盐场。国家在宋、元、明时成立盐运使司,盐运使司总部设在扬州,下面有三个盐运分司,其中淮南、淮北设的两淮盐运分司设在涟水,下面有

十个盐厂。明朝末年到涟水贩盐的有20万人,而当时涟水全县人口才六七万人口。

据彭老讲,南宋时黄河改道,一部分河水入淮河,黄河夺淮以后,涟水水患加剧,涟水淮河河道变成黄河河道。明朝时,黄河多次泛滥,冲击涟水城,筑城已势在必然,但当时条件还不具备,地方官吏只能在原来城墙的基础上加高加固,并建成四个城门。

明时,有多名官吏向朝廷建议在涟城筑砖城,但因无“干吏”而未成。明万历48年(1620年),刘君聘做涟水县令,他清正廉洁,认为涟水是兵家必争之地,如涟水被攻下,两淮就动摇了,从经济、军事角度,修城势在必然。于是,刘君聘以筑城为己任,率领老百姓调查了解情况。一年后,当筑城有眉目时,刘君聘被调走,涟水老百姓请愿把他留下筑城。明天启五年(1625年),刘君聘再次任涟水知县,用6个月时间修好砖城。

彭云生表示,除了文震孟的《创筑城垣记》外,记载涟水城墙的文献并不多。

## 止水于城

□ 杨海林

前二十余年间涟水城遭受过怎样的灾害:

万历三十年(1602年)

夏,冰雹;秋,黄河淮河齐涨。

万历三十八年(1610年)

飞蝗蔽天,禾苗被吃尽。

万历四十年(1612年)

春,降冰雹。四月下大雪。六月,

旱灾,蝗灾,海水涨,黄河决口。

万历四十四年(1619年)

夏,安东蝗虫蔽野,城市盈尺,停

留6天,草木皆尽。大饥荒。

万历四十七年(1619年)

冬,大雪,平地积雪丈余。

天启元年(1621年)

6月,大雨三日三夜

不止,安东县决塌桥梁河

道多处。

根据这个统计,在

城墙开始建筑之前涟水

我认为是花押的可能性不大,

因为在城砖上署供应商的名字有一



个公示性,不需要用花押这种方式——筑城是一件大事,从当时的记录看参与者都很审慎,不应当会出现以次充好或偷梁换柱的事。

另外,作为窑场主姓氏的款识,我见过“井”“朱”等铭文,它们都是很正规的楷体字,没有加其他符号。

还有人认为这是《易经》中的“天一生水,地六成之”的缩写。

这样的说法似乎也合于刘君聘“精形家言”的特点,但其实是对涟水当时的历史搞不清楚——我们知道宁波有个“天一阁”藏书楼,因为藏书最怕失火,所以它的主人起这个名字希望这里能“生水”——水可以灭火嘛。

我前面列了《大事记》,从中可以反映出当时的涟水人民是饱受水灾的,大家避之唯恐不及,怎么可能盼着“生水”呢?

那么这个奇怪的铭文到底是什么意思呢?

我认为上面的一横代表将要筑起来的城墙,一横下的“水”可能指的是带来灾难的河水。

这个铭文表示的意思可能是“止水于城”,希望涟水城不再有水灾。

因为在城砖上署供应商的名字有一



□ 郑雨诗

我小时候很挑食,唯独对三浆粥情有独钟,一直念念不忘。

儿时在乡下过年,每到腊月底,家家户户都要忙着做豆腐。邻居大妈家有一盘豆腐,每到年底,奶奶总是将泡好的黄豆拿到大妈家,大妈便吆喝着她家的小毛驴帮奶奶磨豆浆,磨好的“头浆”“二浆”用作做豆腐,“三浆”才能用来煮粥。

磨豆浆的那天我极其兴奋,傍晚时分奶奶从大妈家颤颤巍巍地端着满满一大瓷盆冒着气泡的“三浆”倒入灶锅,放入大米(那时候老家并不种植水稻,因而大米也是极其珍贵的)。这三浆粥极易溢出,奶奶便站在灶锅旁拿着勺子悠扬地搅拌。我也站在奶奶的身旁不时踮起脚尖望着满锅翻滚的三浆粥,发现乳白色的浆液夹着晶莹剔透的米粒在锅里不停跳跃,灶锅上空腾起阵阵蒸汽,满屋飘荡着渐渐浓郁的粥香。

待粥快要熬成时,我开心地念叨:能吃了,能吃了。

奶奶便亲切地笑着,并不言语,她转身拿出我的绿色小瓷碗,盛上浅浅一碗,用汤匙轻轻荡着,一股清淡的粥香缕缕飘入我的鼻中,轻轻喝上

## 嵇宗孟传略(十四)

□ 刘奋武



缘雷翻盆金石鸣,阶除滴淌风吹黑。大舸小舡入市游,咫尺鱼龙未识。六月披裘学冻蝇,九峰暗淡淡颜色。可怜阡陌潮怒生,几欲开弓射不息。道上流民眼枯枯,尤望新禾生羽翼。致斋荣祭叫九升,帷幕涉波波没轼。瓯江地控扶桑东。金鹅羽倦烟水涩,我为牵,长绳系。白日飞光洞抉冥,阴阳正以正民康乐。礼部尚书黄机在阅读了这些诗文后给予高度评价:“见山川风俗,歌思游咏,寓千古无穷之思。至于眷怀民瘼如《瓯乐行田录》《武林踏荒》诸诗,抚恤流亡,同情切痛。”

这一时间,嵇与各界人士的答和诗文亦不在少数。嵇宗孟的一兄一弟到北京办事时碰到国子监助教程邑,程是嵇宗孟的好友,问及嵇在温州的近况,嵇家兄弟告知:“布衣粗食,不减寒士。人无所求于己,己无所媚于人,己亦不求于人,亦不责人之媚己。”程闻之甚惊,修一信函给嵇宗孟,信中说:“今之为外吏者,不求于人固难,而能使人不求于己,此必不可得之数也。足下何以得此于人哉?世以威凤祥麟,甘露醴泉为国之瑞。使吏贪而民贫,此数物即数见焉,何裨于治?使天下之有司,皆如足下之无求于人,其为瑞也,不亦多乎?十年前与足下作论文,掀髯鼓掌,狂歌饮酒时,私心揣足下腹官,必为伉爽豪华之行,孰知类深山学道之所为哉!足下其勉旃,慎终如始。”可见,嵇宗孟是洁身自爱的廉官,乡民持香护驾亦出自真心,故而“香司李”的美名在民间广为流传也就不足为奇了。



本版拟在注重文化品味的同时增加文学性,欢迎涟水本地或者在涟水工作过的作者惠赐有地方特色的作品,挖掘安东传统,弘扬时代旋律。

邮箱:534086955@qq.com  
(因尚有其他工作,恐耽搁作者时间,故不接受当面投稿。)